
ΟΜΑΔΑ Β  

Οι μαθητές/-τριες ενθαρρύνονται, μέσω των ερωτημάτων, σε μια κριτική προσέγγιση των 

πηγών και στη διατύπωση του δικού τους ιστορικά τεκμηριωμένου λόγου.   

3.α. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση της ιστορικής πηγής (ΚΕΙΜΕΝΟ Α), να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες:     

  «Η  διεθνής  οικονομική  κρίση του 1929‐1932 είχε  στην  Ελλάδα  δύο σοβαρές 

συνέπειες, τη μείωση των εξαγωγών μετά το 1931 και τη διακοπή της  

διεθνούς κίνησης κεφαλαίων.» 

 «Ο καπνός και η σταφίδα, που μαζί αποτελούσαν το 60-70 % των ελληνικών εξαγωγών, 

υπήρξαν τα μεγάλα θύματα της κρίσης» 

 «[…]η πτώση στις τιμές των εισαγόμενων  προϊόντων   διατήρησε μια ισορροπία στα  

ελλείματα του εμπορικού ισοζυγίου, αλλά η εξάρτηση της ελληνικής οικονομίας από 

την εισαγωγή κεφαλαιουχικών αγαθών σταδιακά διόγκωσε τα ελλείμματα» 

 «Με  την  κατάρρευση  του  διεθνούς  εμπορίου  και  των  κεφαλαιαγορών, η  

κυβέρνηση αναγκάστηκε   να  ασκήσει  πολιτική  αυτάρκειας,  επιβάλλοντας  δασμούς  

στα  εισαγόμενα προϊόντα  και  ενισχύοντας  την  εσωτερική  αγορά»  

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού εγχειριδίου [Από την αγροτική οικονομία στην 

αστικοποίηση, Γ. Οι οικονομικές εξελίξεις κατά τον 20ό αιώνα, 9. Η κρίση του 1932] μπορούν 

να αξιοποιηθούν πληροφορίες από το απόσπασμα:     

 «[…]Οι προσπάθειες της ελληνικής κυβέρνησης… παρά από ελεύθερες οικονομικές 

συμφωνίες[…]». 

Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση πηγής  και ιστορικής αφήγησης αναμένεται να δομηθεί 

ένα συνθετικό κείμενο που να αναφέρεται στην πολιτική κλειστής οικονομίας, αυτάρκειας και 

κρατικού προστατευτισμού που εφάρμοσε η ελληνική κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της 

οικονομικής κρίσης του 1932. 

 

3.β. Για την απάντηση στο ερώτημα οι μαθητές/-τριες αναμένεται, μέσα από την κριτική 

ανάγνωση της ιστορικής πηγής (ΚΕΙΜΕΝΟ Β), να αξιοποιήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες: 



  «Η µέθοδος «κλήριγκ» αποφεύγει σε µεγάλο βαθµό την παρεµβολή του 

συναλλάγµατος και γι’ αυτό συγκρίνεται µε τις πρωτόγονες µορφές των ανταλλαγών.» 

 «Με τον µηχανισµό αυτό, κάθε χώρα εξωθείται να µην εισάγει προϊόντα άλλης, παρά 

µόνο υπό τον όρο ότι και αυτή η τελευταία δέχεται να εισαγάγει σε αντιστάθµιση 

προϊόντα ίσης αξίας της πρώτης[…]» 

 «Το πλεονέκτηµα της µεθόδου αυτής ήταν ότι στηριζόταν σε συµφωνίες ολιγόµηνης 

διάρκειας, ανανεώσιµες, πράγµα που έδινε στον µηχανισµό αυτόν µια ιδιαίτερη 

ευκαµψία και ικανότητα προσαρµογής στις µεταβαλλόµενες συνθήκες[…]» 

 «Η οργάνωση του εξωτερικού εµπορίου µε επίκεντρο το κράτος είχε µιαν ακόµη 

αξιοσηµείωτη επίπτωση: παρακίνησε τους εµπόρους να οργανωθούν σε ενώσεις 

εισαγωγέων και εξαγωγέων, µε την κρατική αιγίδα και κατοχύρωση». 

Από την ιστορική αφήγηση του σχολικού εγχειριδίου [Ενότητα Α, Από την αγροτική οικονομία 

στην αστικοποίηση, Γ. Οι οικονομικές εξελίξεις κατά τον 20ό αιώνα, 9. Η κρίση του 1932] 

μπορούν να αξιοποιηθούν πληροφορίες από το απόσπασμα:     

 «[…] Στο εξωτερικό εμπόριο κυριάρχησε προοδευτικά … είχε και θετικά στοιχεία […]».  

Μέσα από τη συνδυαστική προσέγγιση πηγής  και ιστορικής αφήγησης αναμένεται να δομηθεί 

ένα συνθετικό κείμενο που να  περιγράφει την αξιοποίηση της μεθόδου διακανονισμού 

«κλήριγκ» στο εξωτερικό εμπόριο και να επισημαίνει τις βασικές συνέπειές της για την 

ελληνική εθνική οικονομία.   


